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Раздел 1. Общие положения
Непрерывность образовательного процесса в течение всего календарного года, в том числе и в летний период – отличительная особенность системы дополнительного образования детей, поэтому одной из ключевых задач для организаций дополнительного образования детей (далее – ОДО) в летний период является создание и обеспечение оптимальных условий для творческого развития, укрепления здоровья, профессионального самоопределения, социализации и творческого труда обучающихся.
Усилия педагогических коллективов организаций дополнительного образования детей должны быть направлены на предоставление широкого спектра разнообразных программ дополнительного образования, реализацию качественных, социально значимых мероприятий по оздоровлению и отдыху обучающихся с учетом их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, художественном, нравственном, физическом развитии.
В ОДО в летний период важно обеспечить стабильный режим функционирования деятельности организации, что обеспечивает регулярное проведение занятий объединений по дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам по направленностям; по досуговым программам по направлениям деятельности; по программам деятельности спортивных, творческих площадок, детских общественных объединений, по модульным программам, включающим в себя общеобразовательные и досуговые программы; по интегрированным программам; экскурсионным программам, программам выездных профильных смен для мотивированных обучающихся, спортивных сборов и др. с учетом интересов и потребностей обучающихся в различных направленностях и направлениях деятельности по гибким графикам работы.
Назначение и область применения методических рекомендаций.
Методические рекомендации адресованы руководителям организаций дополнительного образования, заместителям директора по учебно-воспитательной работе, педагогам-организаторам, педагогам, реализующим дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы в летний период.
Методические рекомендации разработаны в целях упорядочения деятельности организаций дополнительного образования детей, реализующих деятельность в течение всего календарного года, в том числе в летний (каникулярный) период.
Методические рекомендации не являются нормативным актом, но рекомендуются к использованию при организации деятельности ОДО в летний период.
1.1. Механизмы реализации
Дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы деятельности ОДО в летний период
Работа организаций дополнительного образования детей в летний период осуществляется по утвержденным дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам деятельности ОДО в летний период (далее – Программа), целью которой является создание благоприятных условий для обучения, организации досуга и укрепления здоровья обучающихся, включение детей в социально значимую деятельность, формируя при этом различные навыки, в том числе здорового образа жизни.
1.2. Нормативно-правовые основания проектирования дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.

Организации, осуществляющие образовательную деятельность, могут реализовывать дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы в течение всего календарного года, включая каникулярное время (Приказ № 196, п.6). Образовательная деятельность ОДО регламентируется следующими нормативными документами:

1. Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (последняя редакция).

2. Приказ Министерства просвещения РФ от 9 ноября 2018 г. N 196 “Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам”.
3. Приказ Минпросвещения России от 03.09.2019 N 467 "Об утверждении Целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей".
4. Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4. 3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи".
5. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 23.08.2017 г. № 816 "Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ".
Программа деятельности ОДО в летний период может быть составной частью общей Программы деятельности ОДО (Например, с сентября 2020 г. по сентябрь 2021 г.), а может быть самостоятельной Программой деятельности ОДО в летний период. Программа рассматривается на Педагогическом совете и утверждается руководителем образовательной организации (февраль-апрель текущего года).
Программа включает в себя образовательную и воспитательную компоненты, которые реализуются через дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы и программу досуговой деятельности, разработанную рабочей группой совместно с педагогом- организатором.

Образовательная компонента Программы предполагает организацию работы творческих объединений по интересам в рамках реализации краткосрочных дополнительных общеобразовательных программ в форме интенсива в объеме от 16 до 72 часов и реализуется в период от 2-3 недель, но с учетом максимального объема нагрузки по направлению и направленности деятельности объединения в соответствии с рекомендуемым режимом занятий детей в формате образовательной деятельности в организации дополнительного образования. Расписание занятий объединения составляется для создания наиболее благоприятного режима труда и отдыха обучающихся организацией, осуществляющей образовательную деятельность, по представлению педагогических работников с учетом пожеланий обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и возрастных особенностей обучающихся (Приказ N196, п.13).

Образовательные программы самостоятельно разрабатываются и утверждаются организацией, осуществляющей образовательную деятельность, если настоящим Федеральным законом не установлено иное (ФЗ № 273, гл.1, ст.12, п.5). Содержание и сроки обучения по дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам определяются и утверждаются организацией, осуществляющей по ним образовательную деятельность (ФЗ № 273, гл.2, ст.12, п.5; гл. 10, ст.75, п.4). 
При реализации дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ организации, осуществляющие образовательную деятельность, могут организовывать и проводить массовые мероприятия, создавать необходимые условия для совместной деятельности обучающихся и родителей (законных представителей) (Приказ №196, п.14).
Согласно Закону № 273-ФЗ образовательные программы:
· могут реализовываться как самостоятельно, так и в формате сетевого взаимодействия (гл. 2, ст. 13, п. 1; гл. 2, ст. 15);
· могут осуществляться на основе использования различных образовательных технологий, в том числе дистанционных и электронного обучения (гл. 2, ст. 13, п. 2; гл. 2, ст. 16);
· могут использовать форму организации образовательной деятельности, основанную на «модульном принципе представления содержания образовательной программы и построения учебных планов» (гл.2, ст. 13, п. 3);
· посредством разработки индивидуальных учебных планов могут обеспечивать «освоение образовательной программы на основе индивидуализации ее содержания с учетом особенностей и образовательных потребностей конкретного обучающегося» (гл. 1, ст. 2, п. 23);
· могут обеспечивать обучение по индивидуальному учебному плану, в том числе ускоренное обучение, в пределах осваиваемой дополнительной общеобразовательной программы, что осуществляется в порядке, установленном локальными нормативными актами организации, осуществляющей образовательную деятельность (гл.1, ст. 34, п. 3);
· могут способствовать решению задач инклюзивного образования, направленного на «обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей» (гл. 1, ст. 2, п. 27) при создании специальных условий для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья (Далее - ОВЗ), «без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ обучающимися с ОВЗ» (гл. 11, ст. 79, п. 3-4);
· с учетом особенностей, обучающихся могут осуществляться в очной, очно-заочной или заочной форме (гл. 2, ст. 17, п. 2), а также «допускается сочетание различных форм получения образования и форм обучения» (гл. 2, ст. 17, п. 4).
Воспитательная компонента реализуется через Программы деятельности ОДО в летний период, которые предполагают применение различных форм досуговой деятельности: общественно полезного и педагогически целесообразного труда; организацию работы по духовно- нравственному, патриотическому воспитанию; эстетическому и физическому развитию с реализацией принципов здорового образа жизни; включение семейных практик, детских общественных объединений и социальных инициатив, проведение совместно с родительской общественностью спортивных праздников, викторин, конкурсов, выставок и т.д.
Особое внимание необходимо уделить при разработке Программы организации воспитательных мероприятий и тематических дней, посвященных государственным праздникам, праздничным дням и памятным датам в России и в республике.
Структура Программы деятельности ОДО в летний период:
Титульный лист

Раздел 1. Комплекс основных характеристик дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы:

1.1. Нормативно-правовые основы разработки дополнительных общеобразовательных программ.

1.2. Направленность программы.

1.3. Уровень освоения программы.
1.4. Актуальность программы.

1.5. Отличительные особенности.

1.6. Цель и задачи программы.

1.7. Категория учащихся. 

1.8. Сроки реализации и объем программы. 

1.9. Формы организации образовательной деятельности и режим занятий.

1.10. Планируемые результаты и способы их проверки.

Раздел 2. Содержание программы

2.1. Учебный (тематический) план.

2.2. Содержание учебного плана.

Раздел 3. Формы аттестации и оценочные материалы. 

Раздел 4. Комплекс организационно-педагогических условий реализации программы: 
4.1. Материально-технические условия реализации программы.

4.2. Кадровое обеспечение программы.

4.3. Учебно-методическое обеспечение. 

Приложения: календарный учебный график, рабочая программа, учебно – дидактическое обеспечение, методики, диагностики, оценочные материалы и др.

Занятия в объединениях могут проводиться по дополнительным общеобразовательным программам различной направленности: технической, художественной, естественнонаучной, социально-гумманитарной, физкультурно-спортивной, туристско-краеведческой (Приказ № 196, п.9).
1.3. Механизм реализации программы.
Заполняя эту таблицу, отнеситесь к содержанию с точки зрения своей программы, включая названия дел, мероприятий и другие формулировки, которые соответствуют Вашей программе.

	Этап
	Содержание
	Сроки реализации

	Подготовительный
	· планирование смены: составление программы, плана работы, легенды, игровой модели смены, 

· подготовка педагогического и командного состава; 

· размещение информации на сайте; 

· составление списков участников смены; 

· проведение родительского собрания; 

· закупка и подготовка реквизита, специального инвентаря и снаряжения.
	

	Основной
	· работа по плану смены; 

·  ежедневное проведение занятий по различным направлениям деятельности: реализация основных мероприятий программы смены; 
· рефлексия дня, распределение поручений на следующий день;
·  размещение информации на сайте;

· отслеживание эмоционального, физического состояния детей, корректировка деятельности на основе диагностики 


	

	Рефлексивный
	· подведение итогов работы летней профильной смены, 

· проведение выставок, выступление детей на программах с творческими номерами, защита проектов; 

· итоговое анкетирование участников смены, письменные отзывы родителей как заказчиков услуг;
· награждение лучших, активных участников смены;
· подведение итогов, обработка и оформление материалов смены; 

· размещение информации на сайте.
	


Раздел 2. Организационные формы деятельности ОДО 
в летний период.
Тематическая (профильная) смена — форма образовательной и досуговой деятельности с одним генеральным (ведущим, основным) направлением деятельности, реализуемая в условиях детского лагеря для интенсивного погружения в область знаний и (или) общественных отношений, проводимая как смена юных техников, туристов-краеведов, экологов, спортсменов, математиков, филологов, журналистов, автомобилистов, волонтеров, актива детских и молодежных общественных объединений и пр
При разработке программы профильной смены необходимо использовать вариативный подход, то есть учитывать возможность предоставления детям самостоятельно выбирать вид социально значимой деятельности, степень погружения в нее. Важно комбинировать в рамках временных отрезков разнотипные образовательные, спортивные, интеллектуальные, творческие, досуговые формы работы, но при этом сохранять их добровольческую направленность. Интенсивность программы смены зависит от ее продолжительности, слишком высокая ежедневная загруженность в течение длительной смены может привести к выгоранию участников и потере их интереса к происходящему, поэтому необходимо рационально дозировать интеллектуальную, эмоциональную и физическую нагрузку на детей и подростков. При конструировании содержания следует учитывать, что значимую роль в программе тематической смены выполняет игровая модель взаимодействия участников, или «легенда». Игровая модель должна быть понятной и интересной для участников, логично выстроенной и стимулирующей активно включаться в программные мероприятия. «Легенда» смены может опираться на сюжет известного фильма, книги, компьютерной игры, сказки, мифа, содержание телепередачи или интернет-канала, исторические факты, моделировать искусственно сконструированную типовую или фантастическую ситуацию и даже описывать реальное положение дел. 
При этом в игровой модели должны быть отражены: 
• картина моделируемого мира, включая место действия, время действия, роли участников и организаторов смены 

• ситуация, сложившаяся на начало игры (как правило, либо проблемная, либо в ином смысле требующая разрешения и активного участия ребят в этом процессе);
• правила игры (в том числе способы успешного преодоления сложившейся ситуации); 
• система оценки действий участников.

Профильная смена естественнонаучной направленности для талантливых и мотивированных школьников.

Программа смены может включать реализацию комплексной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Экологический практикум», «Хранители природы», «Естественно – наука» и т.п., 

Содержание программы: разнообразные формы исследовательской и проектной деятельности, как для групп детей, так и в индивидуальном режиме; полевой практикум в условиях лагеря; тематические экскурсии, экспедиции и походы и т.д.

Итогом исследовательской деятельности в рамках данной профильной смены может стать реализация проектов по экологическому мониторингу среды лагеря, геоботаническому описанию территории лагеря и окружающей местности, экологическому обследованию памятника природы и т.д.

Социальный эффект профильной смены естественнонаучной направленности повысит привлечение специалистов природоохранных организаций, природных комплексов (заповедников, лесничеств и т.п.); представителей территориального отделения географического общества РФ, а также ведущих преподавателей высшей школы.

Профильная смена технической направленности для талантливых и
мотивированных школьников.
Актуальность программ данного профиля подтверждается необходимостью повышения эффективности профессиональной ориентации подрастающего поколения, в том числе в связи с нарастанием потребностей в инженерных кадрах для высокотехнологичных и наукоёмких отраслей промышленности.

Образовательный процесс в профильной смене технической направленности строится с учетом специфики избранного учащимися технического направления; предусматривает различные формы обучения и воспитания, направленные на развитие интеллектуального и творческого потенциала обучающихся, самосознания, дисциплины, трудолюбия, чувства коллективизма и взаимопомощи.

Особенность программ профильной смены заключается в интеграции предметной профильной деятельности технической направленности с комплексом оздоровительных и досуговых мероприятий. Погружение участников смены в профильную среду осуществляется в ходе реализации инновационной проектной деятельности на основе использования возможностей технических наук. Инновационный подход реализуется и в оздоровительной работе с детьми: здоровье и система его обеспечения рассматриваются в качестве значимого ресурса успешной жизненной самореализации. Досуговые мероприятия также окрашены содержательно – предметной тематикой программы.

В профильной смене на этапе реализации программы предусмотрены следующие формы работы: соревнования по техническим видам спорта; презентации лучших технических проектов, обучающихся; дискуссии, тренинги, экскурсии, практические занятия в школах и студиях интеллектуалов; спортивные соревнования и праздники; культурно-массовые мероприятия; встречи с интересными людьми; участие в мероприятиях, связанных с государственными праздниками.

Основными формами реализации программы профильной смены технической направленности являются проектная деятельность и профессиональные пробы.

Проектная деятельность способствует:

· созданию условий для саморазвития, самореализации личности подростка;

· выявлению одаренных детей в научно-техническом направлении;

· развитию интеллектуальных творческих способностей;

· выявлению и развитию предрасположенности к техническому профилю;

· приобретению знаний и опыта в области образовательной робототехники, веб-дизайна, фотографии, авиамоделирования.

Профессиональная проба – практико- ориентированная модель профессиональной деятельности специалиста: это профиспытание, в котором смоделированы элементы конкретного вида профессиональной деятельности. На этапе реализации профессиональной пробы учащийся получает опыт самореализации в конкретной профессиональной деятельности.

В ходе профпробы обучающийся получает возможность осознать и сформировать собственное отношение к результату профиспытания.

Результаты работы профильной смены технической направленности:

· развитие интеллектуальных способностей детей в области проектной деятельности по профилю;

· развитие мотивации к проектной деятельности и высоким достижениям в области технического моделирования и конструирования

· формирование и развитие интересов и способностей к профессиональному самоопределению и планированию карьеры с учетом прогнозируемых представлений о самореализации личности в высокотехнологичном мире.

В ходе реализации программы за время профильной смены:

· организуется разноплановая совместная деятельность проектных команд, образуется коллектив обучающихся – единомышленников, готовых к выполнению совместных задач в области технического творчества;

· осознаются и формируются потребности в собственном  развитии, стремлении к самореализации и достижению высоких результатов в области технического творчества;

· осваивается опыт профессионального самоопределения и навыки планирования карьеры.
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Приложение 1.

Примерный распорядок дня летней профильной школы.
	Время
	Мероприятие



	09:30-10:00
	Прием детей, линейка



	10:00-10:15
	Зарядка, аэробика на свежем воздухе



	10:15-10:25
	Школа безопасности



	10:25-11:10
	Работа по плану летней школы



	11:20-12:05

12:15-13:00
	Занятия в объединениях по краткосрочным дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам



	13:00
	Уход детей домой



